

# 4月,一批新规开始施行

新华社北京3月31日电 工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点,托育机构监控录像资料保存期不少于90天,多措并举保护快递用户个人信息……2024年4月,一批将要施行的新规带来美好生活新愿景。

## 工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点

为更好保障工伤职工权益,人社部等三部门印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知,自4月1日起,全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求,由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点,试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》,对托育机

构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出,托育机构应具备安全设施设备,安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在3层及以下,婴幼儿用房明亮,天然采光等。

## “最小范围”采集寄递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项系列国家标准细化了国内快递服务时限,提出了从业人员权益保护要求,强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全以及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定,快递服务主体采集寄递服务用户个人信息,应限于实现快递服务目的的最小范围,包括姓名、联系方式、寄件(收件)地址、寄递物品信息、身份证件信息等,不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

## 水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB43284—2023)强制性国家标准,明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品和蛋等五大类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法。

该标准规定蔬菜(含食用菌)和蛋不超过3层包装,水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。

同时,在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。

## 不得在中央储备棉中掺杂掺假

《中央储备棉管理办法》自4月1日起施行。

办法提出,中央储备棉的轮换、收储、动用实行计划管理,任何单位和个人未经批准不得擅自动用,不得侵占、破坏、挪用。中储粮集团和承储企业不得擅自变更中央储备棉储存库点,不得虚报、瞒报中央储备棉数量,不得擅自串换中央储备棉品种,不得在中央储备棉中掺杂掺假、以次充好,不得故意拖延中央储备棉出入库等。

## 加强电能质量管理

《电能质量管理方法(暂行)》自4月1日起施行。

办法提出,电网企业应当加强对新能源场站并网点、10千伏及以上接有干扰源用户的公共连接点的电能质量问题分析。由于发电企业或电力用户影响电能质量或者干扰电力系统安全运行时,发电企业或电力用户应采取防治措施予以消除。

## 全国中小学生安全教育周

### 我市各学校开展安全教育活动

本报讯(记者 丁亚琴)为增强中小学安全防范意识,在3月25日至31日“全国中小学生安全教育周”期间,我市各学校积极开展校园安全教育活动。

市实验中学联合市公安局直属分局开展“反对校园欺凌,守护美好青春”法治宣传活动,民警针对什么是校园欺凌、校园欺凌对他身心健康造成危害等进行详细讲解,并深入浅出地普及如何预防校园欺凌,提醒学生学会用法律武器保护自己的合法权益。

大同五中对教学楼、宿舍、食堂、实验室、供电设备等进行全面细致的排查,查找整改风险隐患,筑牢校园安全防线。

平城区18校通过组织观看生命安全教育片、召开主题班会等方式,加强对学生的安全教育。同时,各班学生设计防恐防爆、预防欺凌手抄报,多角度宣传安全知识。

平城区42校举行主题升旗仪式,少先队员代表国旗下讲话,从预防校园欺凌、交通安全、消防安全等方面普及安全知识,并呼吁同学们树立安全意识,知危险,会避险。

大同大学附属小学邀请交警为孩子们上了一堂生动有趣的交通安全课,交警通过课堂讲解与互动提问相结合的方式,从识别交通信号灯、交通标志、斑马线等方面讲解交通安全常识,同时鼓励孩子们在自己遵守交通法规的同时,争做交通安全劝导员。

平城区御河小学组织师生观看地震科普宣传片,通过生动的画面和科学的解释直观了解地震的成因、危害以及正确的逃生技能。为增强师生的火灾防范意识,该校还举行了消防安全疏散演练。

## 春风送岗 “职”通未来

同大2024届毕业生春季校园双选会举行



本报讯(记者 丁亚琴)为做好2024届毕业生就业工作,加强学校同用人单位的交流与合作,昨日,山西大同大学2024届毕业生春季校园双选会在该校天翔体育馆举行。

招聘企业通过海报、宣传手册、现场答疑等方式,向前来咨询人员介绍岗位要求、薪资待遇等,让更多学生直观了解企业类型和岗位需求。应聘者根据自身专业技能,填报适合自己的工作岗位。

此次招聘会有1980人现场达成就业意向,有效缓解了企业用工难、高校毕业生就业难的问题。据山西大同大学相关负责人介绍,为了筹办好此次校园双选会,他们积极与人社部门、企业接洽,为双方搭建“双向沟通”桥梁,促进人才和岗位双向匹配。

本次招聘会由山西大同大学主办,市委人才办、市人社局、市就业和人才服务中心协办,吸引了我市及周边省市200多家单位参加。

冷暖空气来回“拉扯”

## 本周我市多降水降温天气

本报讯(记者 高燕)春天脸孩儿面,冷暖空气不停“拉扯”,带来多变的天气。记者昨日从市气象台了解到,受冷暖空气共同影响,预计未来一周我市将出现3次降水降温天气过程,分别为1日夜间到2日、4日、5日夜间到6日,累计降水量3~20毫米,局部可达25毫米以上。

根据最新气象资料分析,1日夜间到2日,全市小雨,局部雨量可达10毫米以上,2日夜间局部地区可能出现雨夹雪或雪,最高气温明显下降,降幅为8~10℃,局部10℃以上。4日,全市阵雨或小雨,气温小幅下降。5日夜间到6日,全市又会出现阵雨或小雨,气温下降6~8℃。降水过后,全市有4~5级短时6级以上偏北风。

目前我市处于森林火灾高发期,降水天气偏多对降低森林草原火险气象等级非常有利;降水还可有效补充土壤水分,增加土壤底墒,也有利于即将展开的春耕春播工作,同时还能改善空气质量,但频发的降水使道路湿滑,会给交通和公众出行会带来不利影响。

市气象台提醒,本周降温和部分时段的大风天气对设施农业、市政等有一定影响,请相关单位提前做好防范准备;市民出行要带好雨具,并根据天气变化适时调整着装。

## “送你一朵小红花”

我市举行世界自闭症日关爱活动



本报讯(记者 龙中华)4月2日是世界自闭症日。为了向广大市民宣传自闭症知识,呼吁全社会关注关爱“来自星星的孩子”,让自闭症家庭得到更多温暖与支持,3月30日下午,市特殊儿童康复教育中心在万达广场举行了“关爱孤独症儿童、送你一朵小红花”活动。

活动开始后,市特殊儿童康复教育中心的老师们为现场观众表演了“送你一朵小红花”舞蹈。随后,家长和孩子们从心愿能量盲盒里抽取心愿卡,很多家长说出了



老师向参与活动的小朋友赠送气球  
本报记者 韩莹 摄



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”  
官方微博